


3 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 

«Переяслав-Хмельницький державний педагогічний 

університет імені Григорія Сковороди» 

молодіжна громадська організація 

«НЕЗАЛЕЖНА АСОЦІАЦІЯ МОЛОДІ» 

студентське наукове товариство історичного факультету 

«КОМІТЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ ІСТОРІЇ ТА СУЧАСНОСТІ» 

МАТЕРІАЛИ 

ХVІ Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції 

«Проблеми та перспективи розвитку сучасної науки  

в країнах Європи та Азії» 

31 травня 2019 р. 

ЗБІРНИК НАУКОВИХ ПРАЦЬ 

Переяслав-Хмельницький – 2019 



4 

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ УКРАИНЫ 

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ВЫСШЕЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ 

«Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический университет 
имени Григория Сковороды» 

молодежная общественная организация 

«НЕЗАВИСИМАЯ АССОЦИАЦИЯ МОЛОДЕЖИ» 

студенческое научное общество исторического факультета 

«КОМИТЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОСТИ» 

МАТЕРИАЛЫ 

ХVІ Международной научно-практической интернет-конференции 

«Проблемы и перспективы развития современной науки 

в странах Европы и Азии» 

31 мая 2019 г. 

СБОРНИК НАУЧНЫХ РАБОТ 

Переяслав-Хмельницкий – 2019 



127 

саланы зерттеу, әдістемелік және ҧйымдастырушылық жҧмыстар да жасала береді. Сондықтан, отандық 
білім беру саласы мобильді оқытуды енгізу мәселесін жҥйелі шешуді қарастырған жӛн. 

Қазіргі білім берудің мақсаты - білім алып, білік пен дағдыға қол жеткізу ғана емес, солардың 
негізінде дербес жылдам ӛзгеріп жатқан бҥгінгі дҥниеде лайықты ӛмір сҥріп, жҧмыс істей алатын, 
әлеуметтік және кәсіби біліктілікке, яғни ақпаратты ӛзі іздеп тауып, ҧтымды пайдалана алатын, жан-жақты 
дамыған білімді, ӛз ісіне және ӛзгенің ісіне әділ баға бере алатын, Отанның дамуына әлеуметтік, 
экономикалық жағынан зор ҥлес қоса алатын жеке тҧлғаны қалыптастыру. Бҧл орайда мемлекеттік білім 
беру стандартын сапалы жҥзеге асыру, білім беру жҥйесін жетілдіру, жаңа технологияларды оқу ҥдерісіне 
енгізу жҥзеге асырылуда. Соның ішінде, мобильді технологияны оқу ҥдерісіне енгізу жеке тҧлғаның 
дамуына оң әсер етеді: 

- мҧнда оқу ҥдерісіне қатысушылардың еркіндігін қамтамасыз етеді; 
- білім беру ҧйымдарынан тыс оқу ҥдерісіне қатысуға, білімді ӛз бетінше жетілдіруге мҥмкіндік 

береді; 
- мҥмкіндігі шектеулі жандар ҥшін ҥздіксіз білім алуға мҥмкіндік жасалған; 
- мобильді қҧралдарды пайдалану, оқу материалдарына жылдам қол жетімділік, экономикалық 

тҧрғыдан тиімді; 
- білім алушылар арасында сымсыз технологиялар арқылы (WAP, GPRS, EDGE, Bluetooth, Wi-Fi) 

байланыс оқу қажеттілігін қанағаттандыратын орта; 
- мультимедиялық ақпараттар оқушылардың есіне жылдам сақталады және олардың білім беру 

ҥдерісіне қызығушылығын арттырады. 
Еліміздің болашағы бҥгінгі оқушыны психологиялық және техникалық тҧрғыдан мобильді 

қҧралдармен білім алуға дайындау мен байланысты. Білім беру жҥйесіне осы бағыттағы әдістемелік-
зерттеу жҧмыстарының нәтижесіненгізу, стратегиялары мен формалары, әдіс-тәсілдерін ҧйымдастыруға 
мемлекеттік қолдаулар керек. 

Литература: 
1. Новиков М. Ю. Возможности применения мобильных технологий в школьном курсе информатики //

Педагогическое образование в России. 2017. - 95 с.
2. Новиков М. Ю. Методы обучения информатике на основе мобильных технологий // Педагогическое

образование в России. 2017. - 105 с.
3. Қазақстан Республикасындағы білім беруді дамытудың 2011-2020 жылдарға арналған мемлекеттік

бағдарламасы, 2011.-15 б.

Ғылыми жетекші: 
 Омарбеков Еркин Ершекеевич. 

Інна Грод 
(Тернопіль, Україна) 

РОЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОГО МОДЕЛЮВАННЯ В ДОСЯГНЕННІ УЧНЯМИ 
ОСОБИСТІСНИХ ОСВІТНІХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Актуальність проблеми. Роль вивчення інформаційного моделювання визначається багатьма 
факторами. Особливо значущими ці фактори стали в зв'язку з переглядом в даний час стратегічних 
завдань розвитку шкільної освіти, які полягають в оновленні його змісту і досягненні нової якості його 
результатів. На сучасному етапі виділяються три групи результатів освіти: предметні, між предметні і 
особистісні. 

Потенціал завдань з інформаційного моделювання полягає в можливості досягнення 
старшокласниками освітніх результатів різних рівнів. Так, предметні результати при вивченні 
інформаційного моделювання полягають у формуванні вмінь представляти інформацію у вигляді моделі, 
ефективно використовувати інформаційні технології для вирішення завдань з інформаційного 
моделювання, між предметні – в освоєнні учнями між предметних понять (модель, формалізація, тощо) і 
універсальних навчальних дій (витяг, первинна систематизація, обробка шуканої інформації, тощо) [2]. 
Однак, якщо досягнення предметних і між предметних освітніх результатів при розв‘язанні завдань з 
інформаційного моделювання певною мірою є предметом досліджень і методичних розробок, то 
досягнення особистісних результатів залишається другорядним. 

В числі особистісних результатів виділяють готовність і здатність до творчої діяльності. Потенціал 
завдань з інформаційного моделювання для досягнення старшокласниками таких особистісних результатів 
обумовлений спільністю закономірностей знаходження розв‘язків задач з інформаційного моделювання та 
творчих завдань як цілеспрямованих інформаційних процесів [3]. 

Творчі завдання можна розбити на наступні типи:завдання з відсутньою вихідною інформацією; 
завдання з надлишковою інформацією; завдання з суперечливою вихідною інформацією; завдання, в яких 
практично відсутня вихідна інформація, а є тільки мета діяльності (відкриті завдання). 
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У діяльність щодо вирішення завдань з інформаційного моделювання практично завжди 
включаються уточнення, добудовування умови задачі, пошук відсутніх даних, підходів до вирішення, 
необхідність уточнення мети, умов, вимог та обмежень задачі, виділення істотних ознак з безлічі 
випадкових. Недолік і нечіткість у поданні вихідних даних завдань з інформаційного моделювання дозволяє 
говорити про них як про завдання з некоректно представленою вихідною інформацією, тобто про спільність 
специфіки умов творчих завдань і завдань з інформаційного моделювання [1]. 

Відповідно до характеру вимоги (мети) творчі завдання можна класифікувати наступним 
чином:дослідницькі задачі з формулюванням проблеми та проведенням дослідження з проблеми; задачі 
прогнозування з передбаченням стану об'єкта в майбутньому або шляхів досягнення бажаного стану 
об'єкта; задачі на оптимізації з пошуком оптимального способу вирішення, оптимізацією витрат,засобів 
діяльності, тощо; задачі на розробку алгоритмів; логічні задачі із систематизацією, класифікацією об'єктів 
та структуруванням інформації; конструкторські задачі; задачі на рецензування з перевіркою та оцінкою 
розв‘язку і результату та пошуком помилок [4]. 

Мета: обґрунтувати спільність завдань з інформаційного моделювання з дослідницькими 
завданнями,висвітлити суть методу інформаційного моделювання як методу досліджень. 

До завдань прогнозування можна віднести задачі математичного прогнозуючого моделювання, 
завдання на прогнозуюче моделювання діяльності, зовнішнього вигляду та інших характеристик об'єкта у 
формі дескриптивних моделей природною мовою, змішаних моделей (наприклад, блок-схема діяльності) та 
наочних моделей. 

До завдань оптимізації відносимо завдання оптимізаційного математичного моделювання, вони 
реалізуються при пошуку оптимального варіанту представлення моделі або оптимального способу, 
середовища, інструментів розв‘язання задачі моделювання. 

Завдання на розробку алгоритмів знаходять своє втілення в задачах на побудову словесних і 
графічних моделей процесів і діяльності, моделей алгоритмів у вигляді блок-схем, а також при розробці 
алгоритмів знаходження розв‘язків задач з моделювання. 

Завдання на побудову формально-логічної моделі є не чим іншим, як логічним завданням. Розв‘язок 
задач на побудову структурної моделі включає в себе структурування, класифікацію, систематизацію 
об'єктів. 

Існує ряд завдань з інформаційного моделювання, в яких приймається розв‘язок на основі аналізу 
різних умов, встановлення причинно-наслідкових зав‘язків і закономірностей.  

Конструкторські задачі втілюються в комбінуванні, конструюванні компонентів моделі під задану ціль, 
наприклад, в задачах графічного моделювання, при конструюванні пошукових запитів інформаційної 
моделі, представленої в базі даних, тощо. 

Завдання на рецензування можуть бути реалізовані як у вигляді окремого виду завдань, так і 
включені в процес моделювання на етапі тестування і аналізу моделі. У першому випадку мова йде про 
роботу з уже готовими моделями (виявлення і виправлення помилок, перевірка і оцінка процесу розв‘язку і 
результату), а в другому випадку рецензування збігається з аналізом отриманої моделі на 
несуперечливість і адекватність об'єкту та мети моделювання. 

Завдання з інформаційного моделювання, які мають вивчатися в курсі інформатики старшої школи, 
можна поділити на такі групи:завдання на побудову дескриптивних моделей природною мовою і мовою 
математики;завдання на побудову змішаних моделей у вигляді таблиць, графів, блок-схем;завдання на 
побудову наочних моделей зовнішнього вигляду та графічного представлення числових даних. 

Наведемо приклади наповнення кожної групи завдань творчими завданнями, які їм відповідають. 
Завдання на побудову дескриптивної моделі природною мовою можуть бути сформульовані як задачі 

з неповною або з відсутністю вихідної інформації. Однак проста описова модель є майже 
неформалізованим текстом. Наприклад, скласти план підготовки класу до участі в туристичному зльоті (в 
організації літнього відпочинку учнів молодших класів, у вечорі зустрічі випускників). 

Може скластися враження, що апарат інформатики та інформаційних технологій, який 
використовується при виконанні завдань, не відповідає рівню підготовки з інформатики учнів старшої 
школи. Проте самостійне застосування знань з інформатики в істотно нових умовах вже представляє для 
учнів об'єктивну трудність і сприяє підвищенню рівня знань і умінь в області як інформаційного 
моделювання, так і інформаційних технологій. 

Із завданнями на побудову табличної моделі учні будуть зустрічатися в курсі інформатики старшої 
школи неодноразово. При цьому повинна змінюватися не тільки змістовна сторона завдань і програмне 
середовище, використовуване для реалізації, але й рівень складності завдань. Так, подання даних у 
табличній формі доцільно реалізувати як розв‘язання задачі на уявлення текстової несистематизованої 
інформації у вигляді таблиці. Але, на відміну від аналогічних завдань базового рівня середньої школи, 
старшокласникам необхідно пропонувати завдання з недостатніми, надлишковими, суперечливими 
вихідними даними, або ті, які передбачають розширення інформаційного змісту моделі. У цьому випадку 
для знаходження розв‘язків завдань необхідно буде добудувати умову задачі, здійснити пошук додаткових 
вихідних даних, виділити істотні ознаки використовуваних об'єктів з безлічі випадкових. 

Аналіз надмірності, недостатності і суперечливості вихідних даних спричинить розвиток критичності 
мислення. Навмисне допущення помилок у тексті дозволяє надати завданням вид завдання на 
рецензування. 
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Можна сформулювати задачі, спрямовані на нескладне структурування інформації у формі таблиці. 
Разом з тим додаткове завдання на розширення змісту моделі вимагає її дослідження з метою виявлення 
значень параметрів, які впливають на вибір і прийняття рішення, а також на пошук об'єктів, що 
задовольняють аналогічним значенням параметрів.  

Необхідність побудови табличної моделі виникає і при вирішенні задач на розробку реляційної бази 
даних засобами СУБД. На цьому етапі завдання повинні бути більш високого рівня складності і спрямовані 
на самостійну розробку моделі. Формування запитів на пошук даних у середовищі СУБД являє собою 
задачу на побудову дескриптивної моделі мовою формальної логіки. Складання запиту на основі декількох 
таблиць з використанням складних умов відбору, обчислюваних полів, тощо являє собою не що інше, як 
конструювання об'єкта під задану запитом мету, тобто конструкторську задачу. 

Завершення вивчення розробки інформаційних систем на базі СУБД має бути організоване у вигляді 
творчого проекту, результатом виконання якого буде багатотаблична інформаційна система з 
реалізованими на її базі запитами, формами і звітами. Творчий проект повинен являти собою міні-
дослідження, що вимагає бачення різних аспектів модельованого об'єкта і пошуку додаткової інформації 
про нього. 

Самостійне формулювання і реалізація запитів до створеної бази даних також є значущим 
завданням для розвитку креативних здібностей школярів, так як концентрує розумову діяльність на пошук 
проблемних аспектів модельованого об'єкта і формулювання на їх основі ситуацій, які потребують 
дослідження. 

Завдання на подання інформації у формі графа доцільно подати як завдання на класифікацію 
об'єктів з самостійним вибором ознаки класифікації. Самостійний пошук ознаки, а потім і класифікація 
об'єктів відповідно до обраної ознаки є тим самим рішенням дослідницької задачі, так як припускає 
бачення і формулювання проблеми, висування ідеї про заснування класифікації на основі виділення 
істотних ознак і відкидання неістотних, збір інформації про елементи модельованої системи, 
безпосередньо класифікацію елементів і формалізацію отриманої інформації у вигляді графа. 

Наприклад, уявити у вигляді графа класифікацію продуктів харчування, які завозяться до 
продуктового магазину; проаналізувати вид отриманого графа. 

Завдання на використання засобів ділової графіки для наочного подання даних – це бінарні 
завдання: з одного боку, це завдання наочного моделювання, а з іншого боку, для побудови діаграми або 
графіка необхідно представити дані в табличній формі, що відповідає завданню на змішане (табличне) 
моделювання. Тут має сенс пропонувати невизначені задачі на побудову моделі-діаграми за статистичними 
даними, зібраними самими учнями. 

Наприклад, побудувати наочну модель, яка відображатиме захоплення учнів класу спортом 
(музикою, читанням, тощо). 

Дане завдання є дослідницьким, оскільки припускає проведення дослідження, спостережень, 
вимірювань, збір необхідної інформації та її аналіз. Вона також передбачає класифікацію та 
систематизацію зібраних даних, що дозволяє вважати цю задачу логічною. «Творчість» завдання 
підвищується і за рахунок необхідності вибору оптимального способу подання інформації з погляду її 
візуалізації з метою пошуку найкращого для сприйняття і подальшого використання варіанту подання 
даних. 

При розв‘язанні задач на побудову наочної графічної моделі можна використовувати завдання 
графічного конструювання, наприклад, моделювання паркету або орнаментальної мозаїки з правильних 
фігур. Великим інтересом, а отже, і мотивацією володіють завдання, що дозволяють учням уявити себе в 
ролі дизайнера зразків бруківки, майстра по створенню вітражів, художника майстерні, що спеціалізується 
на виробництві килимів, тощо. 

Підсумковий творчий проект може бути реалізований у вигляді вирішення актуальної проблеми, яка 
потребує розробки комплексної інформаційної моделі ситуації, описаної в задачі. 

Висновок. Таким чином, розв‘язання завдань з інформаційного моделювання, побудоване на основі 
використання їх потенціалу як творчих завдань, всіляко сприяє досягненню одного з найважливіших 
особистісних освітніх результатів – формуванню та розвитку креативної особистості випускника школи. 
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В.П. Калінчик, Л.І. Несен, В.В. Калінчик 
(Київ, Україна) 

ВИЗНАЧЕННЯ ДИСПЕРСІЇ ПОМИЛОК ПРОГНОЗОВАНИХ 
ЗНАЧЕНЬ ПРОЦЕСУ ЕЛЕКТРОСПОЖИВАННЯ 

Якість прогнозуючої моделі в значній мірі визначається її точністю, яка є мірою адекватності 
майбутнього процесу з його оцінкою. 

При правильно обраній прогнозній моделі,яка відповідає детермінованій основі процесу, 
математичне очікування помилок прогнозу при нульовому математичному сподіванні перешкоди дорівнює 
нулю. Однак вид апріорно обраної моделі не завжди відповідає дійсному. Крім того, можливі такі зміни 
коефіцієнтів моделі, при яких може виникнути ситуація, коли за час, поки система забезпечить оцінку нової 
основи процесу з необхідною точністю, з'являється неприпустимо великі помилки прогнозу [1-4]. 

З огляду на те, що спостереження за реальним процесом проводяться в умовах перешкод, 
ймовірність отримання абсолютного точного прогнозу дуже мала. У зв'язку з цим вводиться область 
прогнозованих значень процесу електроспоживання. 

    DtWWDtW qjjqj  ˆˆ
, (1) 

де  D  – дисперсія помилки прогнозу.

Прогнозований процес можна представити моделлю виду 

    ttaftx  , , (2) 

помилка прогнозу в момент часу t  визначається

     txtxt  ˆ , (3) 

де      taftx ,ˆˆ – точковий прогноз.

У загальному вигляді, помилка прогнозу складається з двох складових 

     ttt    , (4) 

де        taftaft ,ˆ, – помилка, яка викликана неточністю оцінки коефіцієнтів моделі;

      t – помилка, викликана наявністю перешкод в точці прогнозу.

В [5] приводиться оцінка коефіцієнтів моделі 

 txBWFa 21ˆ  , (5) 

де 
TT BBWWF  , В – матриця розміром nN (n – число коефіцієнтів ai; N – число спостережень)

значень вектору t  при різних спостереженнях; W – діагональна матриця ваг розміром NN.

Матриця коваріацій коефіцієнтів моделі визначається [5] 

   DFBWBWFa T 1221ˆcov  , (6) 

де  D  – дисперсія перешкоди, оцінку якої можна отримати у вигляді
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nN
D
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2
,

1
 . (7) 

Позначивши в (6) 

 kFBWBWF T cov1221 
(8) 

отримаємо 

     Dka covˆcov  . (9) 

Розкид значень коефіцієнтів моделі є причиною розкиду прогнозованих значень. Коваріаційна 
матриця прогнозованих значень процесу представляється у вигляді [5] 

   BDBBWFBx TT 41ˆcov  , (10) 

звідки дисперсія прогнозу в j-й точці дорівнює 

       DtkttatxD j
T
jj

T
jj covˆcovˆ  . (11) 
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